

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Малютиной Т.П.  
«История боевых действий советских войск против вооруженных  
сил королевской Румынии на советско-германском фронте  
(1941-1944 гг.)»,  
представленной в диссертационный совет Д.212.038.12  
при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»  
на соискание ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

Представленный автореферат Малютиной Т.П. «История боевых действий советских войск против вооруженных сил королевской Румынии на советско-германском фронте (1941-1944 гг.)» свидетельствует о серьезной научной работе, проделанной соискателем. Автореферат содержит две тематические части. Во вводной - всестороннее раскрывается общая характеристика работы, объективно обосновываются ее актуальность, научная новизна и практическая значимость, обзорно, но грамотно и структурировано анализируются степень изученности темы и источниковая база, приводятся четкие формулировки исследовательских целей и задач. Диссидент корректно формулирует объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки, а также методологическую основу диссертации. 8 положений, выносимых на защиту, представляются аргументированными, логичными и имеющими несомненную научную значимость. Достаточно солидно представлена аprobация работы: автор выступил за 2008-2019 гг. с докладами по теме исследования на 30 конференциях разного уровня, представил научной общественности 50 публикаций, в числе которых монография объемом 28,5 п.л. и 15 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных научных результатов на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

Во второй части автореферата раскрыто основное содержание работы. Структура диссертации помимо введения содержит четыре главы, заключение, список использованных источников и литературы, а также приложения. Первая глава дает развернутый научный анализ отечественной и зарубежной литературы, охватывающей различные аспекты, связанные с темой исследования диссидентанта, а также содержит подробную характеристику опубликованных и впервые вводимых соискателем в научный оборот исторических источников. Вторая глава посвящена событиям июня 1941 – июня 1942 гг. Соискатель определяет причины вступления Румынии в войну на стороне гитлеровской Германии, исследует поэтапное развитие военно-стратегической обстановки у советско-румынской границы, в Молдавии, на Украине, доказывая на богатом фактическом материале, что она не носила катастрофического характера, как

на других участках советско-германского фронта. Третья глава характеризует участие 3-й и 4-й румынских армий в боях на Кавказе и под Сталинградом. Подробно изучается ход военных действий в битве у Волги, анализируются причины разгрома румынских войск. Четвертая глава подводит итог участию румынских сателлитов фашистской Германии в военной кампании против СССР. Наряду с детальной проработкой военных событий января 1943 – августа 1944 гг. соискатель характеризует их влияние на моральный дух румынских военнослужащих и политиков, тем самым объясняя закономерность свержения диктатуры Й. Антонеску и перехода Румынии в блок стран антигитлеровской коалиции. В этом контексте представляется особый интерес история создания и участия в боевых действиях 1-й румынской добровольческой дивизии им. Тудора Владимиреску. В заключении подведены научные итоги исследования, которые в полной мере соответствуют представленной работе.

Считаю, что диссертация Малютиной Т.П. полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по заявленной специальности.

27.09.2019.

Кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры философии, социологии и  
истории Воронежского государственного  
технического университета

394006, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, д. 84.

Тел.: 8-908-132-19-63

E-mail: pogorelsky@mail.ru

